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ATUAÇÕES DE ÊXITO NA ESCOLA

Tertúlia Literária com os alunos

Professora\mediadora: Ana Lúcia de Pauli Vitório

Turma: 4º ano

Data: 06\10\2016

Texto: Narciso – lenda retirada da coletânea de material do Ler e Escrever – Estado de São Paulo.


A professora mediadora iniciou a tertúlia explicando para o grupo como seria a atividade. Os alunos já estavam em círculo e com o texto em mãos. Combinadas as regras a professora já abriu o turno de palavra antes mesmo do texto ser lido, vamos adequar a proposta na próxima execução. 


O texto escolhido, Narciso, faz parte da coletânea de textos do programa do estado de São Paulo, Ler e Escrever, sugerido no portal da comunidade de aprendizagem.


Os alunos leram junto com a professora, esta realizando a leitura em voz alta, acredito que tenha ficado com receio de algum aluno não compreender a leitura individual e isto prejudicar sua participação.


Iniciamos com 5 crianças dando os nomes no turno de palavras, mas várias participaram dos comentários dos colegas. A participação foi grande!


Alguns alunos conseguiram realizar comentários que iam de acordo com o sentido do texto, concordando ou não, dando exemplos parecidos que já vivenciaram. Alguns comentavam as palavras soltas, fora do contexto. Por exemplo, no trecho “Vaidoso, a todos dizia que seu coração jamais seria ferido pelas flechas de Eros, filho de Afrodite, pois não se apaixonava por ninguém.” Um aluno comentou que tinha um tio que nunca se apaixonava, por mais lindas que as moças fossem, podiam passar perto dele que ele nem ligava, nunca seria flechado. Os demais comentários que surgiram se atentaram apenas à palavra “flecha”... eu tenho um arco e flecha, meu pai conta que brincava de arco e flecha com a armação de pipas, etc... Não intervimos em comentário algum, não existe certo e errado. Os alunos participaram com a condição e competência que tinham no momento. Acreditamos que com o tempo todos os alunos tenham condição de aprimorar sua apreciação e relação com o texto.

O que ficou para todos foi um sentimento muito agradável, todos tinham voz, ouviam os colegas, se respeitaram. Até mesmo alunos muito calados participaram dando contribuições. Os alunos gostaram tanto de falar e de ouvir os colegas que querem tertúlias semanais! Comentaram em casa e os pais agora querem também! Só temos a crescer com a proposta que veio para ficar 
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